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Miesito
@ i

4 Due dischi identici sono liberi di ruotare attorno ad uno stesso asse di simmetria
disposto verticalmente. Inizialmente quello posto piti in basso sta ruotando con un’energia cinetica di
rotazione E.

Ad un certo istante D’altro, inizialmente fermo, si lascia cadere su quello inferiore al quale rimane
attaccato.

e Quanto vale ora 'energia cinetica di rotazione del sistema?
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Q 4 Su una rotaia orizzontale con attrito trascurabile, un carrellino di massa m; = 5kg si muove
ad una velocitd v; = 20ms™! e ne raggiunge un secondo che si sta muovendo a vy = 10ms™!

nello stesso verso. Dopo l'urto, che si pud considerare elastico, quest’ultimo si muove a 15ms~1.

e Qual e la massa del secondo carrellino?
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Parte C [Punti 7]
Tre cilindri, tutti di massa m, rotolano senza scivolare lungo un piano inclinato di altezza h. I cilindri hanno le
seguenti caratteristiche: il primo & vuoto ed ha raggio 7; il secondo & pieno ed ha raggio r/2; il terzo & pieno ed

ha raggio r.
e Se i tre cilindri sono stati lasciati liberi simultaneamente dalla stessa altezza, quale cilindro impieghera pi

tempo a raggiungere la base del piano inclinato?
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2 Un carrello con piano inclinato. [20 punti]

Un blocco a forma di parallelepipedo rettangolo di massa 750 g € appoggiato sul pianale di un carrellino.
Il pianale e inclinato di un angolo § = 20° rispetto all’orizzontale.

a

Il carrellino si muove di moto rettilineo in direzione orizzontale, con un’accelerazione costante di
0.90ms™?, concorde con la velocitd. 11 coefficiente di attrito statico tra blocco e pianale & 0.35, quello
dinamico & 0.25.

1. Determinare il modulo della forza di attrito statico necessario ad impedire al blocco di scivolare.

2. Determinare il massimo valore che la forza di attrito statico pud assumere, in modulo, in queste
condizioni.

3. Stabilire se il blocco scivola o no e dire qual e il valore effettivo del modulo dell’attrito.
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QUESITO n. 6

Un’asta omogenea, LM, di massa 1.0kg e
lunga 40 cm e incernierata al suo estremo
L, come in figura, in modo da poter ruotare
in un piano verticale; all’altro suo estremo
e retta da una molla fissata nel punto X.

Quando I’asta & in equilibrio forma
un angolo di 30° con il piano orizzontale e
di 90° con I’asse della molla.

e C(Calcolare di quanto & allungata la
molla in queste condizioni, sapendo
che segue la legge di Hooke e che la
sua costante elastica & di 250 Nm™!.

NB. Questa non &
la posizione di equilibrio
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% 6 Un’asta cilindrica di massa

m e lunghezza ¢ viene mantenuta in posizione
orizzontale da due funi disposte verticalmente.
La prima & attaccata all’estremita sinistra del-
lasta, la seconda invece ad una distanza £/4 dal-
lestremita destra.

e Trovare la tensione nella seconda fune.
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uesito

1 Di ritorno dalla distribuzione di doni, Babbo Natale parcheggia la sua slitta sullo
slittodromo di ghiaccio del Polo Nord, stacca le renne, poi si ricorda di aver dimenticato il telefono
cellulare sulla slitta; sale sopra lateralmente e cammina verso la parte anteriore della slitta per un tratto
d=28m.

e Sapendo che la massa della slitta & M = 120 kg, che Babbo Natale pesa 2/3 della slitta e che I'attrito
tra la slitta e il ghiaccio & del tutto trascurabile, di quanto si sposta la slitta?
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@) 8 Un lampione di diametro d viene appeso ad una staffa rigida a _-—
forma di L, di massa trascurabile e di lunghezza ¢ >d ; la staffa e ¢

fissata al muro con un bullone posto ad altezza h rispetto alla sua parte orizzontale, hI

come mostrato in figura. Per strappare il bullone dal muro occorre applicare una

forza orizzontale di intensita F'.

e Qual ¢ il valore massimo del peso del lampione che puo essere appeso alla staffa?
Esprimerlo in termini delle grandezze date.
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@ 4 Il sistema in figura rappresenta due dischi di raggi R1 = R

ed Ry = R/2 che, per attrito, possono ruotare a contatto
uno dell’altro senza slittare.
Su ciascun disco e fissato un rocchetto di raggio r su cui e avvolta una
fune. Alla prima ¢ applicata una forza verticale F mentre alla seconda &
appesa una massa M.

e Se sui perni non c’¢ attrito e tutto il sistema & in equilibrio, quanto vale
il modulo della forza F'?
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Q Un’asta rigida di massa trascurabile puo ruotare attorno ad un perno. Due

masse, una di my; = 250¢g e l'altra di my = 200 g, sono poste alle estremita
dell’asta rispettivamente a distanza dy = 100cm e do = 150 cm dall’asse di rotazione. 11
sistema, inizialmente fermo in posizione verticale con la massa msy in alto, viene spostato
leggermente, nel verso indicato in figura. L’attrito e trascurabile.

e Qual e la velocita angolare quando il sistema passa per la posizione di equilibrio
stabile?
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